



魏齐秦剪去樱桃树长出的多余枝干

## 90后大学生返乡创业 网红车厘子引种成功

□本报记者 王春霞 文/图

“车厘子，是英文cherry的音译，其实就是原产美洲的大樱桃。这块地的车厘子是美早品种，去年从山东引种过来的，预计下月中旬就可以采摘上市了。”4月18日，在市城乡一体化示范区西澧镇西澧村的车厘子新品种示范基地，看着樱桃树枝头挂满的青果子，魏齐秦满脸喜悦地说。

这里，是市农科院委托河南蔬丰实业有限公司建立的第一个车厘子种植示范基地。车厘子作为网红洋水果，动辄几十元甚至上百元一斤的价格，让普通市民望而却步。而随着车厘子在我市引种成功，它很快就会飞上寻常百姓家的餐桌了。

### 大规模种植车厘子，他是我市第一人

1990年出生的魏齐秦，是一个阳光帅气的小伙子，也是河南蔬丰实业公司的负责人。他是土生土长的西澧村人，2012年从平顶山学院商务管理专业毕业后，在科技公司打过工，也在建筑行业跑过工地。2015年，他的视角转向农业。

万事开头难，仅流转土地这一项就给了他当头一棒。虽然每亩地他给出了1500元的高价，但仍然有村民不愿把地租给他。他和村干部一起挨家挨户做工作，“直到今年，才把剩下几户村民的思想工作给做通了，这几户村民答应收完这茬麦子就把地租给我。我提前一个月，今年5月就开

始给他们算租金。”

2015年，他从村民手中流转土地开始种植黑小麦、黑花生，后来又种植大棚蔬菜和水果。如今，在他流转的100亩土地里，种的有黑小麦、蔬菜、葡萄、猕猴桃和车厘子。其中车厘子占了大头，约占基地种植面积的三分之一。

都说“樱桃好吃树难栽”。作为基地的项目技术负责人，市农科院副研究员梁建说，车厘子与中国原产的樱桃相比，有核小肉多的优点，自从山东引种培育成功之后，开始向国内其他省份发展，而我市气候比山东更合适种植车厘子。“之前我市曾有人小规模试种，但大规模引种，西澧村的车厘子新品种示

范基地还是第一家”。

3年前，在市农科院技术人员的建议下，魏齐秦前往山东多次学习大樱桃种植技术，先后引种了齐早、布鲁克斯等大樱桃新品种数十亩。开头所说的美早大樱桃，则是魏齐秦去年从山东引种的。他记得很清楚，2019年春节刚过，正月初九，他就带着人和车，直奔山东泰安拉樱桃树了。拉回的美早大樱桃树在当地已种植3年，150棵树拉了好几趟。他算了一笔账，一棵树加上运费，成本350元。

树按照标准的株距，150棵樱桃树种了3亩地，如今果实已挂满枝头。

### 果树也能种在大棚里，他甘愿“吃螃蟹”

作为一名90后大学生，魏齐秦与传统农民的明显区别在于，他更重视技术的力量。

一排排车厘子树下，盖着两米宽黑色塑料布，让人不免有些疑惑，这是干什么用的呢？“这些是防草布，不仅能防止杂草生长，而且保温保墒，这样就减少了人力锄草的成本。”魏齐秦解释说，塑料布的下面还辅有水肥管道，只要闸门一开，水和肥就会顺着管道自动灌溉。他的果园里已实现了浇水、施肥自动化，大大降低了人力成本。

如今，每天在魏齐秦公司和

基地工作的员工有30人左右，大多数来自本村及周边村庄，农忙的时候，一天仍要雇佣一百多人。

“我刚刚购买了一批有机肥，发酵之后可以顺着水肥管给果树施肥了。”魏齐秦说，目前大樱桃处于硬核期，下一步就是膨果期，然后就是转色成熟期了，现在该给他们补水补肥。

“作为夏季最早成熟的水果，大樱桃最怕的是倒春寒。”他说，4月10日那场大风降温，让他一夜没睡着。次日早上6点，他就赶到基地，看到不少花朵枯萎，心疼不已。为了防止冻害，也为了车厘

子能提早上市，外地一些种植基地已开始用上联动大棚保温设施。“不仅蔬菜能种在大棚里，果树也能种在大棚里。”魏齐秦说，今年冬季来临之前，他将为车厘子上马联动大棚。据他了解，目前我市还没有人为果树建大棚，他愿做第一个吃螃蟹的人。

为果树建联动大棚，是一项不小的投资。好在当地政府有关部门已经同意通过项目进行支持，投资之后由他逐年偿还项目资金，相当于无息贷款。“明年春天，平顶山本地地产的车厘子一定能更早上市。”魏齐秦对此充满了信心。

## 欠薪不给 重罚有据 《保障农民工工资支付条例》5月1日起实施

□记者 杨岸萌

本报讯 施工总承包单位不按规定开设农民工工资专用账户，施工总承包单位、分包单位不实行劳动用工实名制管理，建设单位不按照约定及时足额拨付人工费用……昨天，市劳动保障监察局相关负责人邢雁铎说，5月1日之后，这些行为或将被处5万元以上10万元以下的罚款。

据邢雁铎介绍，《保障农民工工资支付条例》（以下简称《条例》）将于今年5月1日起正式实施。《条例》全面、系统地规定了保障农民工工资支付的制度和机制，构建了涵盖源头预防、动态监管、事后惩戒全过程的欠薪治理体系，开启了治理拖欠农民工工资问题的新阶段。

其中对建设单位或者施工总承包单位拒不提供或者无法提供工程施工合同、农民工工资专用账户有关资料等违法行为，规定了责令限期改正、罚款、项目停工、降低资质等级或者吊销资质证书等处罚。

而针对政府投资项目，资金不到位、拖欠农民工工资情

节严重的，对政府及其有关部门负责人、直接负责的主管人员等依法依规给予处分；政府部门工作人员在履行农民工工资支付监督管理职责过程中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，如构成犯罪的，依法追究刑事责任。

近年来，我市以保障农民工工资支付工作为重点，全面落实“根治欠薪”长效机制。2019年，全市共立案查处拖欠农民工工资案件233件，为3363名农民工追讨工资3042万元，欠薪案件数量、涉及人数和数额同比大幅下降，有力维护了劳动者合法权益和社会和谐稳定。

全市解决欠薪问题政策咨询及投诉电话为：市住建局2633620，市水利局2596009，市交通运输局2658600，市人社局2988110。各县（市、区）劳动监察投诉举报电话为：舞钢市8126233，郟县5176915，宝丰县6515961，鲁山县7172286，叶县3318110，新华区2288110，卫东区3979110，湛河区2266110，石龙区7069613，高新区3982321，市城乡一体化示范区2667682。

复工忙



### 重点工程逐步恢复

昨天，在市区中兴路北段一旧城改造施工工地，工人进行基础框架的钢筋铺设。随着疫情缓解，新华区不断加快辖区内重点建设项目的施工进度。目前为止，该区22个省市重点建设项目已复工20个，27个区重点建设项目已复工17个。

本报记者 李英平 摄

生意好



### 骑行热带动山地车销售

昨天，一位市民在选购山地车。入春之后，随着外出骑行春游的市民增多，市区山地车销售量明显上升。市区湛南路中段一品牌山地车专卖店的刘经理介绍，从上月中旬开始，他们店的山地车销量明显增加，其中售价在3000元左右、变速功能较多的车型销量最大。

本报记者 李英平 摄

## 建设路4S店 对外出租

建设路与开发一路交叉口4S店对外出租或合作经营。

联系电话：15836959990 董先生

## 门面房出租

和平路步行街门面房90平方米，合同到期，对外出租或合作经营。

联系电话：18837576789 谢先生